

文化金山 周刊



本版摄影：谢道韞

身边阅读人，分享阅读事

『阅读新时代 奔跑新镇江』镇江市全民阅读分享会幕后的故事

文化荣光 书香镇江

本报记者 笪伟
本报通讯员 赵之辰
实习生 柳博耀

火热的七月，古城镇江，却有一股比气温更热的“全民阅读”热潮在涌动、在兴起——刚刚结束的第十二届江苏书展镇江分展场活动，无论是全民阅读活动，还是图书文创销售，各项数据创历届书展最好成绩；也许是一种“铺垫”，就在书展前夕的6月30日下午，一场名为“阅读新时代 奔跑新镇江”镇江市全民阅读分享会，也以一种全民参与的形式盛大举行，深深感染了分享会的每一位参与者，受到市领导的高度赞许。而分享会成功举办的幕后，有许多感人的故事，至今说来仍让人激动不已……

盛况空前的“分享会” 源于群策群力的“策划会”

作为镇江市“强国复兴有我”群众性宣传教育主题活动重点项目之一，全民阅读分享会覆盖了镇江社会各界，吸引了众多读书爱好者前来参与，切实增强了市民在阅读活动中的参与感。

活动中，市领导为2021年度镇江市最美阅读空间、优秀阅读项目、优秀阅读服务志愿者、阅读明星代表颁奖。现场播放了宣传短片《阅读新时代 奔跑新镇江》、青少年代表阅读分享VCR、群众代表阅读分享VCR。

为了精心组织好这场“阅读新时代 奔跑新镇江”全民阅读分享会，主办单位镇江市新闻出版(版权)局有关人员多次开展“头脑风暴”，一位相关负责人介绍说：“分享会70分钟的时间，一共10多个节目。阅读分享会覆盖面广，我们从党员干部、市民群众和青少年3个群体分别选出8名代表，以VCR的形式讲述他们自身的阅读感受，真正体现了全民阅读、全民参与，既有阳春白雪的高端雅致，也有街头巷陌的普罗大众，每个读者都能通过分享者的讲述找到自己的影子，从而触发内心深处的情感共

鸣。”阅读分享会也进一步深挖了镇江深厚的历史文化，将镇江历史有关的古诗词、镇江元素，都巧妙地进行了深度融合，增强了大家对于这座城市的认同感、归属感和自豪感。“大家从各行各业凝聚在一起，阅读连接起了千千万万个陌生的你我他，这才为我们呈现了这样一台主题鲜明、精彩纷呈的全民阅读分享会。”讲述中，这位负责人仿佛还沉浸在氛围浓厚的阅读分享会中……

用我们身边阅读的人，影响阅读者身边的人

分享会现场表演了《诗话镇江》《翰墨飘香》《少年中国志》《心中的大地》《这世界那么多人》《跑起来，镇江》《道》等节目，现场热情瞬间引爆。

“要用镇江的诗篇、鲜活的事例和生动的人物，展现出镇江的历史人文底蕴和现在跑起来发展的最美姿态。”在活动策划会上，活动主办方、市阅读办负责人指出，“全市有很多‘爱阅读 爱家乡’的优秀典型，要挖掘身边这些不平凡的平凡人，参与到活动中来，用身边人去影响身边人，他们才是活动的最大亮点！”

基于这样的思路，市阅读办群策群力，在各行各业挑选适合的代表，通过市委市级机关工委、文广旅局、卫健委、总工会等多家机关单位的推荐和基层街道社区的引荐，确定了60多位优秀代表参与活动，除了有省劳模、非遗文化传承人、机关干部，也不乏一些普通爱读书的工人、阅读志愿者、阅读活动组织者等等。人员选定后，从拍摄VCR的细节，到舞台表演的背景画面，再到演员台词，活动主办方都亲自亲为，仔细推敲斟酌每一个画面，每一句台词。

音诗画《跑起来，镇江》和《这世界那么多人》感染了现场每一位观众。这两个节目却没有使用一个专业演员，而是完全由来自各行各业、不同年龄、不同职业的杰出代表本色出演，他们几乎谈不上什么精湛演技，却引爆全场。镇江市新闻出版(版权)局相关负责人说：“他们之所以走到一起，就是因为他们一个共同的爱好——热爱读书。书的营养，潜移默化影响着他们的人生观、价值观，支撑他们坚持做志愿者，持续不断服务他人，奉献社会；书中的名人名言，帮助他们在困境中坚持、坚守，在迷茫中找到人生方向；书中的知识，引导他们并带动更多镇江人以更好的状态全力融入跑起来的镇江建设大潮中。”

本色而精彩的演出也打动了市领导。市委书记马明龙的现场感言铿锵有力：“我们的输赢从来不在起跑线上，而是在关键点上。要以跑起来的状态投入到我们每一项工作，使我们镇江的明天更加美好！”

分享阅读，也分享荣誉和喜悦

参加完阅读分享会，当晚7时，41岁的市阅读推广人朱繁步履匆匆，走向凤凰家园社区综合服务中心。远远地，传来她再熟悉不过的孩子们稚嫩的诵读声：“驿旅客逢梅子雨，池亭人挹藕花风。茅店村前，皓月坠林鸡唱韵；板桥路上，青霜锁道马行踪……”推开服务中心的大门，朱繁笑吟吟地放下手中的书，最上面是一本大

红色的获奖证书——当天下午的全民阅读分享会上，她光荣地被评为“2021年度优秀阅读服务志愿者”并接受市领导的颁奖。朱繁说，这个荣誉是属于所有志愿者的，她特意把证书带来，就是想让大家亲眼看看，亲手捧一捧，一起感受这深深的喜悦。

和她一同分享这份荣誉和喜悦的那些诵读少年，大多来自凤凰家园社区。朱繁作为德元公益服务中心创始人，坚持每天为社区孩子提供阅读志愿服务，已超过5年时间。朱繁告诉记者，凤凰家园社区外来务工人员较为集中，许多父母忙于生计，无暇陪伴孩子，老人常常心有余而力不足，当时，小区附近也没有专门的文化场所和文化活动，许多孩子处于一种“放养”状态。了解到这样的情况后，朱繁联合同样热爱中华经典文化的志愿者们，成立了“德元国学经典读书会”，5年多来，引导了“孩子在最宝贵的年龄读最有价值的书”“做智慧父母育优秀儿女”。

这世界那么多人，做一个爱读书的我们

在全民阅读分享会上，有一个感动了很多人的节目：《这世界那么多人》，参与演出的，有一位小朋友们心中的“美美老师”——“书香少年”系列阅读活动组织者王红。她致力于推动更多青少年养成良好的阅读习惯，激发青少年阅读热情，连续三年组织开展镇江市“书香少年”阅读活动。该项活动被评为“2020-2021年度优秀阅读项目”。

正如这个节目中所传递的那样，“这世界有那么个人，活在我飞扬的青春”，王红团队满怀“推动孩子们看好书”的情怀，从2020年7月策划第一届“书香少年”阅读活动至今，为青少年选书、组织参赛学校……先后组织了40余场活动，参加人数超过5万人次，第二届“书香少年”阅读活动更吸引了3万人次的家长和孩子共同参与，品牌影响力不断彰显，大家有一个共同的心声：这世界那么多人，做一个爱读书的我们……

